



Маленькие боги

Иоанна 10:34-36 «Иисус отвечал им: не написано ли в законе вашем: Я сказал: вы боги? 35 Если Он назвал богами тех, к которым было слово Божие, и не может нарушиться Писание, — 36 Тому ли, Которого Отец освятит и послал в мир, вы говорите: богохульствуешь, потому что Я сказал: Я Сын Божий?»

Псалом 81:6 «Я сказал: вы — боги, и сыны Всевышнего — все вы»

В среде украинских и российских церквей, причисляющих себя к Движению Веры, часто можно встретить учение о так называемых «маленьких богах». Хотя эти церкви в большей своей массе «молодые», в среднем от 5 до 10 лет, они уже успели впитать в себя это опасное и небиблейское учение, разделяемое (в той или иной мере) не только некоторыми христианами, но также и некоторыми культурами (например, Церковью Иисуса Христа Святых последних дней).

Основной смысл учения о маленьких богах заключается в полном или частичном обоготворении человека и наделении его положением равенства с его Творцом. Часто это понимается в буквальном, внешнем Богоявлении через человека. Здесь можно привести цитату одного из известных проповедников и основателей Движения Веры, Кеннета Хейгина: «Первоначально Бог создал землю и полноту всего, дав Адаму власть над всеми делами рук Своих. Другими словами, Адам был богом этого мира» (The Believer's Authority, 2d ed. [Tulsa, OK: Kenneth Hagin Ministries, 1991], 19).

Последователь Хейгина, Кеннет Коупленд, не только перенял это учение у своего предшественника, но и начал его активно развивать: «Божьей причиной создания Адама было Его желание воспроизвести Себя Самого. Я имею в виду воспроизведение Себя, и именно это Он сделал в Эдемском саду. Он не был немного похожим на Бога. Он не был почти как Бог. Он даже не подчинялся Богу... Адам настолько был, как Бог, насколько вы можете это принять, точно такой же, как Иисус... Адам в Эдемском саду был Богом, проявленным во плоти» («Following the Faith of Abraham I,» side1).

Это только одни из высказываний западных учителей Движения Веры. Но похоже, что некоторые представители этого Движения, действующие на постсоветском пространстве, не только читают книги своих западных наставников, но и сами начинают проповедовать эту доктрину. Так, например, пастор Киевской церкви «Слово Веры», переименованной в «Посольство Божье», Сандей Аделаджа, на праздновании 8-ой годовщины церкви, долго пытался объяснить своей пастве, к чему следует быть готовым новозаветным христианам.

Вот одна из фраз этой проповеди: «Бог дал мне понять, что Церковь XXI века и Церковь, которая должна быть перед пришествием Иисуса Христа, — это Церковь, которая получит особое откровение о Боге и это Церковь, которая будет двигаться в изумительном, непознанном измерении. И Бог приближает нас, по крайней мере, меня, к этому измерению. Это измерение, когда человек, который есть плоть и кровь, настолько здорово приблизится к Иисусу, что люди буквально будут путать, где Бог, где человек. Где человек заканчивается, и где начинается Бог. Это то, что будет. И мы приходим на этот уровень.» («Божьи послы», сторона А; 31. 01.02 г.)

На чем же строят свое учение эти учителя Слова? Давайте взглянем на ряд мест из Священного Писания, которые якобы говорят о божественности человека и берутся за подходящий фундамент для построения учения о «маленьких богах».

Начнем с наиболее часто цитируемого отрывка Ин. 10:30-38, из которого за фундамент берутся стихи 34-36:

30 Я и Отец – одно. 31 Тут опять иудеи схватили камень, чтобы побить Его. 32 Иисус отвечал им: много добрых дел показал Я вам от Отца Моего; за которое из них хотите побить Меня камнями? 33 Иудеи сказали Ему в ответ: не за доброе дело хотим побить Тебя камнями, но за богохульство и за то, что Ты, будучи человек, делаешь Себя Богом. 34 Иисус отвечал им: не написано ли в законе вашем: «Я сказал: вы - боги?» 35 Если Он назвал богами тех, к которым было слово Божие, и не может нарушиться Писание, - 36 Тому ли, Которого Отец освятил и послал в мир, вы говорите: богохульствуешь, потому что Я сказал: «Я - Сын Божий?» 37 Если Я не творю дел Отца Моего, не верьте Мне; 38 А если творю, то, когда не верите Мне, верьте делам Моим, чтобы узнать и поверить, что Отец во Мне и Я в Нем».

Этот отрывок описывает конфликт, возникший между иудеями и Христом из-за Его утверждения о Его единстве с Отцом (ст. 30). В отличие от некоторых культистов, иудеи верно поняли слова Христа о том, что Он является равным Самому Богу, но не желали принять это. В результате, Иисус был обвинен ими в богохульстве (ст. 33). И далее в стихах 34-36 мы видим апологию Христа на это обвинение, в которой Он также обращается к Псалму 81:6 «Я сказал - вы боги».

Если мы рассмотрим ответ Христа в совокупности (ст. 34-36), станет явным сравнение, которое одновременно является и ярким контрастом (противопоставлением). Сравнивается Он и простые смертные люди. Он, «Которого Отец освятил и послал в мир», и те, «которым» просто «было слово Божие». Яркий контраст между земным и небесным. Земным представителями Бога, получившими привилегию иметь слово Божие, как и апостол Павел говорит в послании к Римлянам 3:1-2:

«...какое преимущество быть Иудеем, или какая польза от обрезания? Великое преимущество во всех отношениях, а наипаче в том, что им вверено слово Божие»,

и Тем, Кто земле не принадлежит и не есть от мира сего. Противопоставляется непротивопоставимое – Уникальный, Единородный Сын (Ин. 1:14; Кол. 2:9), шедший с небес, и те, кто незаслуженно, по милости были избраны для получения глагола Божия, как письменно, чрез скрижали Моисея, так и вербально, чрез пророков.

Христос задает иудеям вопрос: если простые, смертные люди, по причине получения Слова Божия названы Им богами и «не может нарушиться Писание», то как те, кто сами, не по праву названы богами, могут говорить: «богохульствуешь» Тому, Кого Отец отделил и послал в мир?

Этот вопрос должен был помочь иудеям увидеть уникальность Христа как Сына Божьего и человечность тех, с кем Он сравнивался. Учителя Движения Веры, в свою очередь, делают неправильный вывод из этого вопроса. Раз Иисус сказал: «...вы боги», то из этого следует, что мы – действительно боги. Иисус это сказал, и мы этому верим! Так рассуждая, они не понимают главной мысли этого отрывка. На самом деле, Христос сравнивает Себя как единосущного Отцу и земных, смертных, хотя и избранных людей, и тем говорит о Своей уникальности и божественности.

Некоторые толкователи смотрят иначе на эту ситуацию и говорят, что Христос в данном случае иронизировал над желающими Его смерти иудеями, цитируя эти строки Священного Писания. Ведь не мог же Господь, сотворивший все, включая человека (Быт. 1:26, 27; Кол. 1:16), с серьезностью говорить таким образом о творении и вдобавок противоречить Себе же в том, что есть только один Бог (Второзаконие 6:4; Марк 12:29).

Давайте же взглянем пристальней и обратимся к месту Писания, которое привел Иисус, непосредственно к Псалму 81.

1 Бог стал в сонме богов; среди богов произнес суд: 2 доколе будете вы судить неправедно и оказывать лицепрятие нечестивым? 3 Давайте суд бедному и сироте; угнетенному и нищему оказывайте справедливость; 4 избавляйте бедного и нищего; исторгайте его из руки нечестивых. 5 Не знают, не разумеют, во тьме ходят; все основания земли колеблются. 6 Я сказал: вы – боги, и сыны Всевышнего – все вы; 7 но вы умрете, как человеки, и падете, как всякий из князей. 8 Восстань, Боже, суди землю, ибо Ты наследуешь все народы.

Я не зря привожу весь этот псалом, ибо хочу вместе с читателем поразмышлять над контекстом этого псалма и над его главной мыслью.

Мы видим, что Сам Бог, как бы незримо восстал, как здесь сказано, в сонме богов, для того, чтобы произнести суд (ст. 1). Под богами здесь подразумеваются судьи – это видно из контекста всего псалма. В таком же значении понимается подобное высказывание в книге Исход 21:6; 22:8, 9. Мы видим, что Бог обращается к ним с вопросом, требующим от них отчета (ст. 2). Вопрос этот состоит в том «доколе они будут судить несправедливо и оказывать лицемерие нечестивым». Как следует из стихов, следующих ниже, боги, то есть судьи, на тот момент не исполняли своей миссии в Израильском народе.

Для израильтян эти судьи, живые возвестители Божиего суда, должны были играть ключевую роль в Иудейском обществе, их целью было являть Его волю, нести суд, оказывать милость и предоставлять защиту. Но псалом говорит, что они, вопреки этому, не давали суда бедному и сироте, угнетенным и нищим не оказывали справедливости (ст. 3), не исторгали бедного и нищего из руки нечестивых (ст. 4). «Не знают, не разумеют, во тьме ходят», говорит не о том, что судьи не знали закона, данного Богом, и юридической практики ведения суда, но о том, что вместо того, чтобы делать все то, что делает Бог, эти судьи выбирали делать все то, что Ему неудобно. Поэтому «все основания земли колеблются» (ст. 5), то есть, потрясаются все устои гражданского общества, в котором берут верх самоуправство и насилие.

Обычно проповедники Движения Веры не останавливаются на глубоком изучении этого псалма, но просто цитируя стих 6, далее развивают уже заранее сформированную точку зрения. Такой скользкий по поверхности метод изучения Писания не может адекватно донести значение текста до читателя или слушателя, так как первоначальный смысл, вложенный автором, заменяется на мнение проповедника.

Почему эти люди названы богами и сынами Всевышнего (ст. 6)? Потому что они, получив Слово Божие, должны были судить и действовать, исходя из Божьей воли. Но, хотя Господь и называет их богами и сынами Всевышнего, исходя из высокого положения, в которое Он их поставил, Он все же указывает на их человеческую природу и на то, какой исход ожидает этих смертных судей – «но вы умрете, как человеки, и падете, как всякий из князей» (ст. 7). Уже в этом читатель должен увидеть описываемых богов как простых смертных и отбросить всякие притязания и надежды на божественность.

В заключение этого псалма Асаф взывает к Господу с просьбой судить землю, то есть восстановить праведный суд на всей земле, ибо «Ты наследуешь все народы» (ст. 8).

Контекст мест, приводимых учителями Движения Веры в поддержку своего учения о «маленьких богах», делает очевидным один факт, что главная их идея – это никак не божественность человека. Наоборот, все они говорят о Боге. Ин. 10:34-36 говорит об уникальности и божественности Христа. Пс. 81 говорит о неспособности достичь теми людьми Божьих стандартов и выражает надежду на праведный суд Божий. Это главные уроки, которые мы должны вынести из этих мест Священного Писания для того, чтобы прославить не человека, а Бога за Его милость, суд и справедливость.

Как уже было упомянуто в начале этой статьи, не только люди, имеющие отношение к Христианству имеют желание обоготворить самих себя, но также и представители некоторых культов обладают таким намерением. Так, например, мужчины мормоны верят, что в будущем они смогут стать богами и править планетами, такими, как Земля. Воспользуемся учебником СПД «Основы Евангелия» для отображения этого учения:

«Те, которые соблюдают заповеди Господни и получают жизнь вечную (возвышение) в Царстве целестияльном, получают особенные благословения...

1. Они будут вечно жить в присутствии Отца нашего Небесного и Иисуса Христа

2. Они станут богами

3. С ними будут жить праведные члены их семьи, и они также смогут иметь духовных детей. Эти духовные дети будут иметь те же самые отношения к ним, какие мы имеем к Отцу нашему Небесному...

5. У них будет все, что имеют Отец наш Небесный и Иисус Христос, - всю силу, славу, все владычества и все знание...» («Основы Евангелия»; стр. 324-325).

Хотя мормоны и ошибаются по поводу того, что человек может стать богом и иметь все то, что имеет Бог, они, как видно из этой цитаты, не обладают дерзновением называть себя богами при земной жизни, но относят это лишь к будущему.

Не хотелось бы оставить без внимания в этой статье тот истинный путь, которым нас призывает следовать Само Писание, в вопросе «обожествления». Это путь, разнящийся от понимания учителей Движения Веры; главное в том, что он ведет человека ко внутреннему «обожествлению» – уподоблению Творцу, вместо «внешнего», проявленного во плоти – Рим. 12:2; 2 Кор. 3:18; Еф. 4:22-24; Кол. 3:5; 8-10; 1Фес. 4:3.

Возвращаясь к тому особому, доселе неведомому откровению, о котором говорят современные проповедники и которое, якобы, должна получить Церковь нашего времени, становится явным, что его природа основана не на Библии. Скорее, откровение о божественности приобретает формы давно знакомого обещания, которое впервые встречается в 3 главе книги Бытие: «нет, не умрете... вы будете как боги». К великому сожалению, похоже, что некоторые поверили в эту ложь.

Пусть же эти места из Библии будут ясны для нас, чтобы в наших умах не возникало затруднений в понимании себя, кто мы – боги или люди?